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Λίλυ Άντζακα-Βέη 
 
 
Τα αρχεία του Λυκείου Ελληνίδων 
 
 
Το Λύκειο των Ελληνίδων είναι ένα γυναικείο σωµατείο που ιδρύθηκε το 1911 κατά τα 
πρότυπα αντίστοιχων σωµατείων της Εσπερίας, που είχαν δηµιουργηθεί ως γυναικείοι 
χώροι συνάντησης και κοινωνικοποίησης ανάλογοι των λεσχών για άνδρες. Το Λύκειο 
όµως που ίδρυσε στην Αθήνα η Καλλιρρόη Παρρέν είχε πολύ αιχµηρότερους και πολύ 
πιο εντοπισµένους στόχους – τη βελτίωση της θέσης της Ελληνίδας, τη µεγαλύτερη 
συµµετοχή της στην εκπαίδευση, την παραγωγή και την κοινωνική δράση, συγχρόνως 
δε  αποσκοπούσε σε µία µεγάλη πολιτιστική αναµόρφωση, όπως θα λέγαµε σήµερα, 
ασπαζόµενο το αίτηµα της ελληνικότητας, όπως αυτό είχε ήδη αρθρωθεί και σε άλλους 
χώρους των τεχνών και της έκφρασης. Μέρος αυτού του (αισθητικού) αναµορφωτικού 
προγράµµατος αποτελεί και η ενασχόληση µε τον νεοελληνικό λαϊκό πολιτισµό, που 
εκφράστηκε κυρίως µε το ενδιαφέρον για τον ελληνικό χορό και τις τοπικές 
ενδυµασίες.  
 
Το προϊόν εκείνου του εξειδικευµένου ενδιαφέροντος υπήρξαν χορευτικές 
παραστάσεις, που εξ αρχής στάθηκαν το κύριο µέσον για την προβολή των 
προγραµµατικών ελληνοκεντρικών αισθητικών και πολιτιστικών αντιλήψεων του 
Λυκείου, δηµιουργώντας στην κυριολεξία έναν νέο τύπο θεάµατος µε δικούς του  
κανόνες και δικές του θεατρικές  συµβάσεις. Σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση του 
χορευτικού υλικού αυτών των παραστάσεων έπαιξαν χοροδιδάσκαλοι όπως ο Αργύριος 
Ανδρεόπουλος και κυρίως ο Χαράλαµπος Σακελλαρίου. Ο τελευταίος δίδαξε για 
τέσσερεις δεκαετίες όχι µόνον στο Λύκειο των Ελληνίδων, αλλά και στην τότε 
Γυµναστική Ακαδηµία, εφ’ όσον οι ελληνικοί χοροί εισήχθησαν από το 1914 στα 
σχολεία ως αντικείµενο του µαθήµατος της Φυσικής Αγωγής. Το λεγόµενο «σχολικό 
ρεπερτόριο» ελληνικών χορών είναι ουσιαστικά δηµιούργηµα του Σακελλαρίου (1). 
 
Μουσικά οι παραστάσεις αυτές στηρίχθηκαν σε «εναρµονίσεις» ελληνικών χορών που 
ανατέθηκαν σε µουσικούς, που σήµερα τους γνωρίζουµε ως εκπροσώπους της 
λεγοµένης «Εθνικής Σχολής», όπως ο Νίκος Σκαλκώτας, ο Μανώλης Καλοµοίρης, ο 
Κωνστανίνος Ψάχος  και άλλοι, και οι παρτιτούρες αυτών των «εναρµονίσεων» 
αποτελούν και το παλαιότερο άµεσο, πρωτογενές µουσικό υλικό που έχει εντοπισθεί 
µέχρι στιγµής (2). Στη συνέχεια το Λύκειο χρησιµοποίησε για µαθήµατα και 
παραστάσεις ποικίλα µουσικά σχήµατα (πιάνο και µικρές ορχήστρες για εσωτερικό 
χώρο, στρατιωτικές µπάντες για εξωτερικό χώρο), µέχρι τη στιγµή που εδραιώθηκε µία 
µόνιµη συνεργασία µε «ορχήστρα λαϊκών οργάνων» υπό τον Καρακό (κλαρίνο) και τον 
Αριστείδη Μόσχο (σαντούρι), µε τον Σταύρο Αδριανό (λαούτο) και αργότερα και µε τη 
σύµπραξη του Ιάκωβου Ηλία (βιολί) και Βασίλη Σκαλιώτη (κλαρίνο).    
 
Χορευτικά, µία νέα φάση ξεκινάει για το Λύκειο των Ελληνίδων µετά το θάνατο του 
Χαράλαµπου Σακελλαρίου, το1954. Η Ευαγγελία Μίχαλου που τον διαδέχεται είναι 
µαθήτρια της Πολυξένης Ματέυ και άρα έχει δεχθεί τα διδάγµατα της  



µουσικοπαιδαγωγικής. Τον ίδιο καιρό, η Ελλάδα γνωρίζει τα  χορευτικά συγκροτήµατα 
σοσιαλιστικών χωρών, που προξενούν µεγάλη εντύπωση και οδηγούν στο αίτηµα µίας 
«λαογραφικότερης», αλλά και «θεατρικότερης» παρουσίασης  και των ελληνικών 
χορών. Αυτά τα εναύσµατα, που εξ άλλου οδηγούν και στη δηµιουργία του άλλου 
µεγάλου συγκροτήµατος ελληνικών χορών, εκείνου της ∆όρας Στράτου, οδηγούν και 
στην αναµόρφωση της χορευτικής οµάδας του Λυκείου, που τώρα έχει πλέον σταθερή 
σύνθεση, ασκείται συστηµατικά µε τη συνοδεία «λαϊκής ορχήστρας», και εισάγει και 
εκτεταµένες χορογραφίες.  
 
Τότε ήταν που η συνείδηση της ανάγκης επαφής µε το πρωτογενές υλικό οδήγησε µία 
οµάδα µελών του Λυκείου στο πεδίο, µε λειψές γνώσεις και ασυστηµατοποίητα στην 
αρχή, όλο και πιο οργανωµένα αργότερα.  
Θα αναφερθώ σε ορισµένα ονόµατα από αυτή την οµάδα, µόνο και µόνο για να 
καταφανεί το ποιοτικό άλµα που συντελέστηκε έκτοτε. Σε αυτές τις εξορµήσεις 
συµµετείχαν λοιπόν µεταξύ άλλων  
� η αναφερθείσα ήδη Ευαγγελία Μίχαλου, που «συνέρραψε» και χορογράφησε 

πολλές σουίτες χορών που χορεύονται ακόµα και σήµερα από πολλά 
συγκροτήµατα, 

� η Ιωάννα Παπαντωνίου, χορεύτρια τότε της οµάδας, που στη συνέχεια ακολούθησε 
σπουδές ενδυµατολογίας και σήµερα θεωρείται ως η πλέον έµπειρη ενδυµατολόγος 
στον τόπο µας,  

� ο Γιάννης Ζέρβας, νεαρός πτυχιούχος της τότε Εθνικής  Ακαδηµίας Σωµατικής 
Αγωγής και δάσκαλος χορού, καθηγητής σήµερα της Ψυχολογίας κινητικής 
συµπεριφοράς του Πανεπιστηµίου Αθηνών,  

� ο Λευτέρης ∆ρανδάκης, ο σηµερινός καλλιτεχνικός διευθυντής της χορευτικής 
οµάδας του Λυκείου των Ελληνίδων Αθηνών (και ένας από τους καλλίτερους 
γνώστες της ζώσας χορευτικής πραγµατικότητας της Ελλάδας), 

� η Ρένα Λουτζάκη, δασκάλα του χορού τότε, που στη συνέχεια σπούδασε 
ανθρωπολογία του χορού και διδάσκει σήµερα στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου.  

Όλα αυτά µε τη συµµετοχή του Φοίβου Ανωγειανάκη, που καθοδηγούσε µουσικά και 
µεθοδολογικά τις κατά καιρούς οµάδες καταγραφών και έθεσε τις βάσεις για τη 
διαχείριση του συλλεγέντος υλικού. Ο ίδιος στη συνέχεια ήταν υπεύθυνος για τη 
µουσικολογική επιµέλεια των πρώτων µουσικών εκδόσεων του Λυκείου των 
Ελληνίδων. 
 
Από αυτήν την εποχή αρχίζει η κατάθεση µουσικού, αλλά και οπτικού υλικού, που στη 
συνέχεια θα περιγράψω πολύ συνοπτικά. Προκαταβολικά εξηγώ, ότι δυστυχώς δεν 
υπάρχει ακόµα συνολικός κατάλογος, και µάλιστα καταρτισµένος µε στοιχειώδη 
επιστηµονική επάρκεια, ότι το κτίριο του Λυκείου, ∆ηµοκρίτου 14, αυτή τη στιγµή 
ανακαινίζεται και όλο το υλικό είναι αποθηκευµένο και απρόσιτο, και ότι αµέσως µετά 
την εγκατάσταση στο νέο κτίριο όλα τα τµήµατα θα εργαστούν για την ολοκλήρωση 
των αρχειακών καταλόγων καθώς και για την σύνταξη ενός εσωτερικού κανονισµού, 
που θα διέπει τη χρήση του κατατεθειµένου υλικού από τα µέλη του Λυκείου, την 
επιστηµονική κοινότητα και κάθε ενδιαφερόµενο. Ζητώ την κατανόησή σας λοιπόν για 
τον αποσπασµατικό και πρόχειρο χαρακτήρα των όσων θα ακολουθήσουν.  
 
 
Ακουστικό υλικό 
 
1. Μία εικοσάδα περίπου ταινίες µαγνητοφώνου, που σήµερα δεν µπορούν να 

παιχτούν και χρήζουν µεταγραφής, από τη δεκαετία του 1960 και εντεύθεν.  



2. Πολλές δεκάδες κασέτες, µε ποικίλο µουσικό αλλά και πληροφοριακό υλικό, 
ευρετηριασµένες µόνον κατά έτος εγγραφής και τόπο. Βιβλία εισαγωγής και 
εκτενέστερος ευρετηριασµός υπάρχει µόνον για πολύ πρόσφατες έρευνες. 

3. Ταινίες µε ηχογραφήσεις σε επαγγελµατική ταχύτητα 15, από επαγγελµατίες 
ηχολήπτες, µε µουσική και τραγούδια ηχογραφηµένα µερικά επί τόπου, στο πεδίο, 
τα περισσότερα όµως σε στούντιο. Μέρος αυτού του υλικού έχει εκδοθεί από τον 
Λευτέρη ∆ρανδάκη σε 17 µέχρι στιγµής δίσκους βινυλίου 33 στροφών και σε 8 CD, 
ενώ υπάρχει ανέκδοτο υλικό 20 περίπου ωρών. Οι µουσικές αυτές εκδόσεις άρχισαν 
παράλληλα µε την αντίστοιχη εκδοτική δραστηριότητα του Πελοποννησιακού 
Λαογραφικού Ιδρύµατος, ο δε µουσικολογικός σχολιασµός τους έχει γίνει, για όλες 
τις παλιότερες, από τον Φοίβο Ανωγειανάκη.  

4. Το δισκογραφικό αρχείο, αποτελούµενο από 260 δίσκους βινυλίου και 450 CDς. 
Αυτό είναι και το καλύτερα οργανωµένο αρχείο του Λυκείου, µε αναλυτική 
ευρετηρίαση και αποδελτίωση µε συστηµατική καρτέλα, που διαµορφώθηκε µε την 
καθοδήγηση του Γιώργου Παπαδάκη. Το αρχείο αυτό έχει συσταθεί για να 
εφοδιάζει µε µουσικές τους δασκάλους χορού – να σηµειώσουµε ότι πάγια τακτική 
του Λυκείου είναι να µην χρησιµοποιούνται στα µαθήµατά του αδέσποτες και 
ανώνυµες µουσικές -, εξυπηρετεί όµως κατόπιν εξειδικευµένης αιτήσεώς του και 
κάθε ενδιαφερόµενο.  

   
Οπτικοακουστικό υλικό 
 
1. Το παλαιότερο κατατεθειµένο οπτικοακουστικό υλικό είναι µία σειρά 80 περίπου 

ταινιών σε Super 8 µε ήχο, του Λευτέρη ∆ρανδάκη, µε υλικό της δεκαετίας του 
1970. Και αυτές οι ταινίες δεν µπορούν σήµερα να αναπαραχθούν, γιατί δεν 
λειτουργούν τα τότε µηχανήµατα, µία ευγενική όµως χορηγία των Φίλων του 
Λυκείου των Ελληνίδων έκανε δυνατή τη µεταγραφή περίπου 40 ταινιών σε βίντεο 
ψηφιακό, και θα ακολουθήσουν, ελπίζουµε, και τα υπόλοιπα, ώστε το υλικό να 
καταστεί προσιτό. 

 
2. Από το 1990 και εντεύθεν χρησιµοποιήθηκε ευρέως το βίντεο, και έχουν κατατεθεί 

πάνω από 100 βιντεοταινίες σε αναλογικό βίντεο, και από το 2000 και εντεύθεν, 
υπάρχει και σειρά ψηφιακών βιντεοταινιών. Εδώ υπάρχουν ευρετήρια κατά τόπους 
και κατά χρόνο εγγραφής. 

 
Παρτιτούρες 
 
Εκτός από τις αναφερθείσες παρτιτούρες των Σκαλκώτα και άλλων, που βρίσκονται 
σήµερα στην ευθύνη του Μουσικού Τµήµατος του Λυκείου των Ελληνίδων Αθηνών 
και των οποίων εκκρεµεί η καταλογογράφηση, θέλω να αναφέρω και µία σειρά 
παρτιτούρες στις οποίες ο Ιάκωβος Ηλίας, ο µεγαρίτης µουσικός που επί δεκαετίες 
έπαιζε βιολί στην κοµπανία που συνόδευε τα µαθήµατα χορού στο Λύκειο της Αθήνας 
και όχι µόνον, κατέγραψε το τρέχον «λυκειακό» ρεπερτόριο εκείνων των δεκαετιών 
(1955-80). 
 
Τελειώνοντας, αναφέρω ρητά ότι Λύκειο των Ελληνίδων δεν είναι µόνον το Λύκειο της 
Αθήνας, αλλά και πάνω από 50 Παραρτήµατα σε πόλεις της Ελλάδας και γραφεία στο 
εξωτερικό. Πολλά από τα Λύκεια της Περιφέρειας διαθέτουν εξαιρετικό 
µουσικοχορευτικό υλικό, που συνήθως όµως βρίσκεται στα χέρια των δασκάλων που το 
έχουν συγκεντρώσει, και όχι κατατεθειµένο στο ίδιο το Λύκειο. Το καθεστώς των 



Λυκείων δεν είναι ενιαίο, εφ’ όσον κάθε ένα έχει δικό του καταστατικό. Θα καταβληθεί 
προσπάθεια για την καταλογογράφηση και αυτού του υλικού, και µε την πρώτη 
ευκαιρία θα ενηµερώσουµε τους συναδέλφους και ενδιαφεροµένους.  
 
 
Παρατηρήσεις 
 
1. Βλ. διάφορα σχετικά άρθρα στο: Λύκειον των Ελληνίδων, Πρακτικά 5ης Συνάντησης 

Προέδρων, Εφόρων και ∆ασκάλων Χορού, Αθήνα 2000, και λήµµα «Παραδοσιακοί 
χοροί, Ελλάδα», στην Εκπαιδευτική Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια, Τόµος Θέατρο-
Kινηµατογράφος-Mουσική-Xορός, Εκδοτική Αθηνών. 

2. Αυτό το υλικό βρίσκεται στην κατοχή του Μουσικού τµήµατος του Λυκείου των 
Ελληνίδων (έφορος κυρία Μάρω Ματσανιώτη), δεν είναι προσπελάσιµο αυτή τη 
στιγµή για τεχνικούς λόγους, πρόκειται όµως σύντοµα να καταγραφεί.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παράρτηµα 
 
1. Μουσικές εκδόσεις του Λυκείου των Ελληνίδων 

 
Είδος Κωδικός Περιγραφή 

006 Κάλυµνος 
008 Από διάφορα µέρη της Ελλάδος (1) 
009 Από διάφορα µέρη της Ελλάδος (2) 
102 Μέγαρα Αττικής 
108 Αλάτσατα Μικράς Ασίας  
109 Σαλαµίνα 

110 12 Χοροί (Μακεδονία – Κάρπαθος – Ήπειρος –  
Ανατολική Ρωµυλία) 

117 Ανατολική Ρωµυλία – ∆οµοκός – Νέο Μοναστήρι 

Κ
Α
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Ε
Τ
Ε
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Χ
Ο
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113–114 Σµύρνη και Ερυθραία Μικράς Ασίας 
 

∆ Ι Σ Κ Ο Ι   LCGW 102 Μέγαρα Αττικής 



LCGW 103 Επισκοπή Νάουσας – Κεντρική Μακεδονία –  
Βόλακας ∆ράµας – Ανατολική Μακεδονία 

LCGW 104–
105 

Πετρούσα ∆ράµας – Άλωνα Φλώρινας –  
Κάρπαθος – Κάσος – Κρήτη – Σέρρες – Ξάνθη 

LCGW 106–
107 

Κάλυµνος 

LCGW 108 Αλάτσατα Μικράς Ασίας  
LCGW 109 Σαλαµίνα 

LCGW 110 12 Χοροί (Μακεδονία – Κάρπαθος – Ήπειρος –  
Ανατολική Ρωµυλία) 

LCGW 111–
112 

Γουµένισσα – Κεντρική Μακεδονία 

LCGW 113–
114 

Σµύρνη και Ερυθραία Μικράς Ασίας 

 

LCGW 115–
116 

Ήπειρος 

 
LCGW 101B Κύπρος 
LCGW 102 Μέγαρα Αττικής 
LCGW 106–
107 

Κάλυµνος 

LCGW 108 Αλάτσατα Μικράς Ασίας  

LCGW 110 12 Χοροί (Μακεδονία – Κάρπαθος – Ήπειρος –  
Ανατολική Ρωµυλία) 

LCGW 113–
114 

Σµύρνη και Ερυθραία Μικράς Ασίας 

LCGW 117 Ανατολική Ρωµυλία – ∆οµοκός – Νέο Μοναστήρι 

C
D

  
(ψ
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δό
σε
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) 

LCGW 118 Μπούλες, Νάουσα Ηµαθίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Αυτοτελείς δηµοσιεύσεις του Λυκείου των Ελληνίδων  
 
1. Ελένη Μπόµπου-Πρωτοπαπά, Το Λύκειο των Ελληνίδων, 1911-1991, Αθήνα 1993. 
2. Λύκειον των Ελληνίδων, Α’ Πανελλήνια συνάντηση εφόρων και δασκάλων χορού,  
3. Λύκειον των Ελληνίδων, Β’ Πανελλήνια συνάντηση εφόρων και δασκάλων χορού. 

Πρακτικά, Αθήνα 1993. 
4. Λύκειον των Ελληνίδων, Γ’ Πανελλήνια συνάντηση εφόρων και δασκάλων χορού. 

Πρακτικά, Αθήνα 1995. 
5. Λύκειον των Ελληνίδων,Το δηµοτικό τραγούδι στη διδασκαλία και στην παράσταση 

του ελληνικού χορού, Πρακτικά 4ης Συνάντησης Προέδρων, Εφόρων και ∆ασκάλων 
χορού, Αθήνα 1998. 

6. Λύκειον των Ελληνίδων, Πρακτικά 5ης Συνάντησης Προέδρων, Εφόρων και 
∆ασκάλων χορού. Το χορευτικό ρεπερτόριο του Λυκείου, Αθήνα 2000. 

7. Λύκειον των Ελληνίδων, Σηµειώσεις από ένα χορευτικό Σεµινάριο. 1ο∆ωδεκάνησα, 
Αθήνα 1998. 



8. Ετήσιο ηµερολόγιο µε ενδυµατολογικό υλικό. 
  
 
3. Μουσικές Εκδόσεις Παραρτηµάτων του Λυκείου των Ελληνίδων 
 
Παράρτηµα Λυκείου των Ελληνίδων Καλύµνου, Σκοποί της Καλύµνου, 2 CD. 
 
Παράρτηµα Λυκείου των Ελληνίδων ∆ράµας, Σίρις (σκοποί και ταργούδια της περιοχής 
Σερρών),  1 CD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


